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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Susanne Kurz BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 22.02.2024

Musikland Bayern - Situation der freien Orchester im Kulturstaat |

Bayern ist Musikland. Neben den vielen Blasmusikkapellen, Posaunenchdren, Bands,
Solistinnen und Solisten, Musikvereinen, den staatlichen Orchestern und den Rund-
funkorchestern gibt es auch eine gro3e Anzahl an freien Orchestern und Projekt-
orchestern, die unsere bayerische Musiklandschaft bereichern. Fir diese Orchester,
deren Finanzierung in den seltensten Fallen 6ffentlich bezuschusst ist, sondern die
sich zu einem grof3en Teil Uber Ticketverkdufe tragen, waren die vergangenen Jahre
eine grofRe Herausforderung: Pandemie und Preissteigerungen fuhrten zu massiven
finanziellen Einschnitten und zu strukturellen Problemen. Die umfassenden Foérder-
programme zur Unterstitzung der Kultur- und Veranstaltungsbranche wahrend der
Pandemie sind nun ausgelaufen, die Kostensteigerungen auf der einen und ein
preisbewusstes Publikum auf der anderen Seite sind deutlich splrbar. Um die reiche
Kulturlandschaft in Bayern mit ihren vielfaltigen Orchestern und Chdren langfristig zu
sichern, ist ein angemessenes Engagement des Freistaates dringend erforderlich.
Transparente Regeln und Kriterien fur die Forderung von Orchestern, die sich an den
Bedarfen dieser wichtigen Kulturinitiativen orientieren, sind daher absolut unabdingbar.

Die Staatsregierung wird gefragt:

11 Welche nichtstaatlichen Profiorchester werden von der Staatsregierung
institutionell geférdert (bitte tabellarisch nach Orchester und jeweiliger
Férdersumme pro Jahr fur die vergangenen zehn Jahre auflisten)? 4

1.2  Was sind die zugrunde liegenden Kriterien fir die in Frage 1.1 ge-
nannte Férderung? 4

1.3 Welche Mdglichkeiten gibt es fiir nichtstaatliche Profiorchester, die
nicht zu den in Frage 1.1 genannten zahlen, Unterstitzung vonseiten
des Freistaates zu beantragen, explizit auch fir Orchester aus Nirn-
berg und Minchen (bitte mit Erlauterung, wo sich Orchester mit wel-
chen Unterlagen hinwenden kdnnen und wo sie Informationen zu
Forderungen finden)? 5

21  Welche Foérderprogramme bzw. Férderméglichkeiten gibt es vonseiten
des Freistaates fur professionelle Projektorchester in Bayern (bitte
nach Programm bzw. ggf. Verband, tber den die Vergabe lauft, und
Summe des Fordertopfs auflisten, bitte angeben, falls Projektorchester
mit Sitz/Tatigkeitsschwerpunkt in bestimmten Kommunen ausgenommen
sind)? 5
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Welche Projektorchester haben aus den in Frage 2.1 genannten Pro-
grammen in den letzten zehn Jahren Férderungen erhalten (bitte ta-
bellarisch aufschliisseln)?

Was sind die zugrunde liegenden Kriterien fiir eine Férderung im Rah-
men der oben genannten Programme (bitte pro Programm einzeln
angeben)?

Welche Foérderprogramme flir professionelle Orchester und Ensem-
bles, die durch die einschlagigen Verbande vergeben und verwaltet
werden, werden vom Freistaat Bayern unterstlitzt (bitte Verband, Ziel-
gruppe und Ziel des Programms sowie Hohe der Zuwendung des
Freistaates tabellarisch angeben)?

Was sind die zugrunde liegenden Kriterien fir die in Frage 3.1 ge-
nannte Férderung?

An welcher Stelle sind die in den Fragen 3.2 und 1.2 genannten Kri-
terien offentlich einsehbar?

Welche Férderprogramme bzw. Férderungen der kommunalen Ebe-
nen (also Kommunen, Bezirke, Kreise) fiir den Bereich der professio-
nellen Orchester und Ensembles sind der Staatsregierung bekannt
(bitte auflisten)?

Welche professionellen Orchester und Ensembles haben aus den in
den Fragen 3.1 und 3.2 genannten Programmen in den finf Jahren
vor der Pandemie bis heute Mittel erhalten (bitte tabellarisch ab 2015
bis 2023 auflisten)?

Wie will die Staatsregierung sicherstellen, dass alle nichtstaatlichen
Orchester trotz Tarifsteigerung und damit einhergehender erhdhter
Lohnkosten alle Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter auch kinftig den
Tarifen entsprechend bezahlen kénnen?

Welche Gesamtstrategie bzw. welche libergeordneten kulturpolitischen
Ziele verfolgt die Staatsregierung mit der Férderung von freien En-
sembles und Orchestern in Bayern?

Wie spiegelt sich diese Gesamtstrategie in den Forderprogrammen
der Staatsregierung, die entweder direkt oder Gber die jeweiligen Ver-
bande ausgeschiittet werden, im Einzelnen wider?

Welche Gesamtstrategie und/oder Einzelstrategien hat die Staats-
regierung, um die bestehenden nichtstaatlichen Orchester im Verbund
mit den Kommunen abzusichern, so wie es als Vorschlag zur Weiter-
entwicklung im Bayerischen Musikplan formuliert ist (bitte mit Angabe
eines Zeitplans zu etwaigen Einzelzielen und einzelnen Milestones,
so vorhanden)?

Was sind die jeweiligen vergaberechtlichen Grundlagen fir die in den
Fragen 1.1, 1.3, 2.1, 3.1 und 4.1 genannten Férderungen?

Vor welchen strukturellen Schwierigkeiten stehen die bayerischen
nichtstaatlichen Profiorchester und Ensembles laut Kenntnis der Staats-
regierung aktuell?
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6.3 Welche Mdoglichkeiten gibt es fiir die in den Fragen 1.1, 2.2 und 4.2
genannten Gruppen, Unterstiitzung bei der Raumsuche und -miete
(sowohl Proben wie auch Auffihrungsorte) zu bekommen? 10

Hinweise des Landtagsamts 11
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Wissenschaft und Kunst
vom 25.03.2024

Vorbemerkung:
Die Beantwortung wird aufgrund des Umfangs der Anfrage sowie der hierzu erforderlichen

Auswertungen auf die Haushaltsjahre 2018 bis 2023 beschrankt, um einen unverhaltnis-
mafigen und nicht vertretbaren Arbeitsaufwand zu vermeiden. Aus den beigefligten
Ubersichten ergeben sich die fiir die Jahre 2018 bis einschlieRlich 2023 erwiinschten
Informationen — die Ubersichten sind im Hinblick auf das Recht auf informationelle
Selbstbestimmung der Leistungsempfanger von der Drucklegung auszunehmen.

11 Welche nichtstaatlichen Profiorchester werden von der Staats-
regierung institutionell gefordert (bitte tabellarisch nach Orchester
und jeweiliger Fordersumme pro Jahr fiir die vergangenen zehn Jahre
auflisten)?

Siehe Anlage Tabelle 1 zu Férderung nichtstaatlicher Profiorchester (ohne Drucklegung).

1.2 Was sind die zugrunde liegenden Kriterien fiir die in Frage 1.1 ge-
nannte Férderung?

Die Forderung der in den Erlauterungen zum maRgeblichen Haushaltsansatz Kiinst-
lerische Musikpflege namentlich aufgelisteten zehn professionellen nichtstaatlichen
Orchester kniipft gemaf dem insoweit mafigeblichen Dritten Bayerischen Musikplan
daran an, dass diese Einrichtungen Uberregional agieren und ihren Kulturauftrag
breitenwirksam mit Schwerpunkten im landlichen Raum in den verschiedenen Landes-
teilen zuverlassig und auf einem sehr hohen qualitativen Niveau erfiillen. Daneben
kommt den Orchestern im Bereich der Nachwuchsférderung eine gewichtige Rolle zu:
Sie geben sowohl qualifiziertem Musikernachwuchs die Gelegenheit, Erfahrungen im
professionellen Orchesterbetrieb zu sammeln, als auch zeitgendssischen Komponis-
tinnen und Komponisten ein Podium, um ihre Werke offentlich auffihren zu lassen.
Dariber hinaus stellen Kooperationen mit und spezielle Angebote fiir allgemein-
bildende Schulen, Kindertagesstatten, kirchliche Einrichtungen oder Ensembles und
Chore aus dem Laienmusikbereich einen weiteren zentralen Baustein der kulturellen
Vermittlungs- und Bildungsarbeit dar.

MaRgeblich fur den Umfang der staatliche Unterstitzung aller zum Kreis der geférderten
Orchester zahlenden Einrichtungen ist der jeweils vorgelegte Férderantrag mit dem
konkreten Wirtschaftsplan und dem sich daraus ergebenen betrieblichen Defizit bzw.
dem tatsachlichen Bedarf des Orchesters. Die Forderung erfolgt im Rahmen der ver-
fugbaren Haushaltsmittel.
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1.3 Welche Moglichkeiten gibt es fiir nichtstaatliche Profiorchester,
die nicht zu den in Frage 1.1 genannten zahlen, Unterstiitzung von-
seiten des Freistaates zu beantragen, explizit auch fiir Orchester aus
Niirnberg und Miinchen (bitte mit Erlauterung, wo sich Orchester mit
welchen Unterlagen hinwenden kénnen und wo sie Informationen zu
Forderungen finden)?

Aus dem Kulturfonds Bayern kann ein grundsatzlich sehr breiter Antragstellerkreis,
zu dem auch nichtkommerzielle Trager nichtstaatlicher Orchester zahlen, bei Vor-
liegen der einschlagigen Voraussetzungen eine staatliche Férderung fir neue inno-
vative Eigenveranstaltungen erhalten. Die Férderung aus Mitteln des Kulturfonds ist
grundsatzlich auf Veranstaltungsorte auRerhalb Minchens und Nirnbergs begrenzt;
Veranstaltungen in diesen beiden Stadten kdnnen nur geférdert werden, wenn dem
Vorhaben landesweite Bedeutung zukommt. Die Férderung wird Uber die Regierun-
gen abgewickelt und ausgereicht. Der Onlineantrag, die Férdervoraussetzungen und
weitere Informationen zu Ansprechpersonen etc. sind unter folgendem Link abrufbar:
https://www.bayernportal.de/dokumente/leistung/57775040590.

Daneben besteht die Mdglichkeit, eine Férderung aus dem staatlichen Festival- und
Veranstaltungsreihen-Forderprogramm flir Veranstaltungen in ganz Bayern zu be-
antragen. Die Forderung wird Uber die ,Bayerischer Musikrat gemeinnitzige Projekt-
GmbH* im Auftrag des Staatsministeriums fir Wissenschaft und Kunst (StMWK) ab-
gewickelt und ausgereicht. Antragsberechtigt ist der jeweilige Veranstalter, dies kbnnen
auch nichtstaatliche bayerische Orchester sein. Antragsunterlagen und weitere Infor-
mationen zu Férdervoraussetzungen sowie Ansprechpersonen sind unter folgendem
Link abrufbar: https://bayerischer-musikrat.de/Foerderung/Festivalforderung/Aktuelles.

21 Welche Forderprogramme bzw. Férdermdglichkeiten gibt es von-
seiten des Freistaates fiir professionelle Projektorchester in Bayern
(bitte nach Programm bzw. ggf. Verband, liber den die Vergabe lauft,
und Summe des Fordertopfs auflisten, bitte angeben, falls Projekt-
orchester mit Sitz/Tatigkeitsschwerpunkt in bestimmten Kommunen
ausgenommen sind)?

Beim Kulturfonds Bayern sowie dem Festivalférderprogramm als spezielle staat-
liche Férderprogramme fir musikalische Veranstaltungen sind grundsatzlich sowohl
Trager nichtstaatlicher Profiorchester wie auch professioneller Projektorchester an-
tragsberechtigt. Beide Arten von Klangkérpern kdnnen damit fiir ihre kiinstlerischen
Aktivitaten unmittelbar in den Genuss einer staatlichen Unterstlitzung kommen. Auch
mittelbar kommen die Foérderinstrumente den Orchestern zugute, wenn sie etwa
Kinstlerengagements flir Veranstaltungen erhalten, fir die eine staatliche Forderung
beantragt und bewilligt wurde. Im Bereich des Kulturfonds standen im Jahr 2023 Mittel
in Hoéhe von rd. 6,9 Mio. Euro (netto) zur Verfligung, im Bereich der Festivalforderung
rd. 2,4 Mio. Euro. Im Ubrigen wird auf die Antwort zu Frage 1.3 verwiesen.

Als Projektorchester werden derzeit auf Grundlage des Bayerischen Musikplans das
Bayerische Kammerorchester Bad Briickenau sowie das Jewish Chamber Orchestra
Munich institutionell geférdert.


https://bayerischer-musikrat.de/Foerderung/Festivalf%C3%B6rderung/Aktuelles
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2.2 Welche Projektorchester haben aus den in Frage 2.1 genannten Pro-
grammen in den letzten zehn Jahren Férderungen erhalten (bitte
tabellarisch aufschliisseln)?

Siehe Anlage Tabelle 2 (ohne Drucklegung).
2.3 Was sind die zugrunde liegenden Kriterien fiir eine Forderung im

Rahmen der oben genannten Programme (bitte pro Programm ein-
zeln angeben)?

Allgemeine Voraussetzung fur die staatliche Férderung einer MalRnahme oder Ver-
anstaltung gemal dem Bayerischen Musikplan ist, dass

eine Ubergeordnete Zielsetzung vorliegt, die auf andere Weise nicht verwirklicht
werden kann,

—  eigene Mittel des Tragers bzw. Veranstalters nicht in ausreichendem Malke vor-
handen sind,

— das Vorliegen einer Uiberregionalen, zumindest aber Uberdrtlichen Bedeutung
— und eine fristgerechte Antragstellung vor Vorhabenbeginn.

Generell gilt weiter, dass Projektférderungen fir Veranstaltungen nur vom jeweiligen
Veranstalter (Vorhabentrager) und nicht von mitwirkenden Kinstlerinnen und Kinst-
lern bzw. Projektorchestern beantragt werden kénnen. Das Vorhaben soll aulRerdem
in der Regel von kommunaler Seite mit unterstitzt werden.

Uber den Kulturfonds Bayern — Bereich Kunst kdnnen musikalische Veranstaltungen
von zumindest Uberortlicher Bedeutung aufierhalb Miinchens und Nirnbergs ge-
fordert werden; es kann stets nur eine Anschubfinanzierung bewilligt werden. Bereits
etablierte Veranstaltungsformate und wiederkehrende Vorhaben sind von einer Kultur-
fonds-Fdérderung ausgenommen. Umfasst sind hier sowohl einzelne herausgehobene
Konzerte wie auch neue Festivals und Musikreihen aus allen musikalischen Sparten
(einschl. Jazz, Rock und Pop usw.).

Bei der Festivalférderung steht die Durchfihrung von im Freistaat Bayern statt-
findenden Musikfestivals und Veranstaltungsreihen mit Schwerpunkt im Bereich der
klassischen Musik (z.B. Alte Musik, romantische Musik, zeitgendssische Musik etc.)
im Fokus. Im Einklang mit den Fdrdervorgaben missen mindestens vier Einzelver-
anstaltungen vorliegen, die in rAumlichem und zeitlichem Zusammenhang zueinander
stehen und die durch ein dramaturgisches Konzept inhaltlich miteinander verbunden
sind. Das Festivalférderprogramm zielt auf eine moglichst vielfaltige und lebendige
Festivallandschaft ab, die sich auf alle Regionen des Freistaates Bayern erstreckt. Fur
die Abwicklung der Foérderung kommen die einschlagigen Forderrichtlinien zur An-
wendung (vgl. Bekanntmachung des Staatsministeriums fur Wissenschaft und Kunst
zur Férderung von Festivals und Veranstaltungsreihen im Bereich der klassischen
Musik vom 10.07.2023, Bayerisches Ministerialblatt [BayMBI.] 2023 Nr. 350, abrufbar
unter https://www.verkuendung-bayern.de/files/baymbl/2023/350/baymbl-2023-350.
pdf). Orchester, die selbst Veranstalter von Musikfestivals oder musikalischen Reihen
sind, kdnnen einen Foérderantrag fir dieses Programm stellen.

Fir den Bereich Jazz existiert parallel eine staatliche Forderschiene fir Festivals und
Veranstaltungsreihen, bei der auch Jazz-Ensembles und Jazz-Projektorchester mit
eigenverantworteten férderfahigen Formaten eine Férderung erhalten kdnnen (vgl.
https://www.bayerischer-musikrat.de/Foerderung/Jazzfoerderung/Aktuelles).


https://www.bayerischer-musikrat.de/Foerderung/Jazzfoerderung/Aktuelles
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Auf die Ausfihrungen im Rahmen der Beantwortung von Frage 1.3 wird erganzend
hingewiesen.

3.1 Welche Forderprogramme fiir professionelle Orchester und Ensem-
bles, die durch die einschldagigen Verbiande vergeben und verwaltet
werden, werden vom Freistaat Bayern unterstiitzt (bitte Verband,
Zielgruppe und Ziel des Programms sowie Hohe der Zuwendung des
Freistaates tabellarisch angeben)?

3.2 Was sind die zugrunde liegenden Kriterien fiir die in Frage 3.1 ge-
nannte Férderung?

3.3 An welcher Stelle sind die in den Fragen 3.2 und 1.2 genannten Kri-
terien o6ffentlich einsehbar?

Die Fragen 3.1 bis 3.3 werden wegen des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet:
—  Foérderprogramm musikalische Festivals und Veranstaltungsreihen

—  Beleihung der ,Bayerischer Musikrat gemeinnitzige Projekt-GmbH* durch
den Freistaat Bayern fir die Abwicklung des Forderprogramms (seit 2023)

—  Zielsetzung: Erhalt und Ausbau der bayerischen Festivallandschaft mit brei-
ten, profilierten Musikangeboten fur die Menschen in allen Regionen Bayerns

—  Zielgruppe: Veranstalter von Festivals im Bereich der klassischen Musik
und ein breites Konzertpublikum

—  Ausgereichte Foérderung in 2023: 2,4 Mio. Euro
—  Forderrichtlinien: siehe Antwort zu Frage 2.3
—  Jazz-Festivalférderung

—  Ausreichung seit 2019 durch die ,Bayerischer Musikrat gemeinnitzige Pro-
jekt-GmbH* als Beliehene des Freistaates Bayern

—  Zielsetzung: Unterstitzung der Dezentralisierung und Regionalisierung des
Angebots an professionellen kiinstlerischen Veranstaltungen im Bereich des
Jazz mit Uberregionaler Bedeutung

—  Zielgruppe: Veranstalter von Festivals im Bereich Jazz und ein breites
Konzertpublikum

—  Ausgereichte Férderung in 2023: 180.000 Euro

—  Fordergrundsatze: https://www.bayerischer-musikrat.de/projekte/Jazzfo
erderung/Auszu%CC%88ge%20aus%20den%20F0%CC%88rdergrundsa%
CC%88tzen.pdf

- Freie Szene: Tonkiinstler Live Special

—  Abwicklung durch Tonkinstlerverband Bayern e. V.
—  Zielsetzung: Belebung des kulturellen Lebens in Bayern

—  Zielgruppe: Professionelle Musikerinnen und Musiker sowie Studierende,
die in Bayern in kleineren Ensembles/Formationen auftreten

—  Hoéhe der Zuwendung in 2023: 500.000 Euro

—  Fordermaligaben: https://www.dtkvbayern.de/wp-content/uploads/TKVB_
Hinweise Foerderung TKLS_2024.pdf


https://www.dtkvbayern.de/wp-content/uploads/TKVB_Hinweise_Foerderung_TKLS_2024.pdf
https://www.dtkvbayern.de/wp-content/uploads/TKVB_Hinweise_Foerderung_TKLS_2024.pdf
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Alle Forderkriterien der vorgenannten Programme leiten sich im Ergebnis aus den
Festlegungen des Bayerischen Musikplans ab.

41 Welche Forderprogramme bzw. Férderungen der kommunalen Ebenen
(also Kommunen, Bezirke, Kreise) fiir den Bereich der professionellen
Orchester und Ensembles sind der Staatsregierung bekannt (bitte
auflisten)?

Die Staatsregierung hat keine eigenen umfassenden Informationen zu den ver-
schiedenen kommunalen Férderprogrammen im Bereich der értlichen Kultur- bzw.
Musikpflege. Allerdings werden samtliche durch den Freistaat Bayern institutionell
geférderten nichtstaatlichen Orchester parallel durch die jeweilige Kommune unter-
stitzt. Diese kommunale Mitfinanzierung ist auch Férdervoraussetzung nach dem
Bayerischen Musikplan.

4.2 Welche professionellen Orchester und Ensembles haben aus den in
den Fragen 3.1 und 3.2 genannten Programmen in den fiinf Jahren
vor der Pandemie bis heute Mittel erhalten (bitte tabellarisch ab 2015
bis 2023 auflisten)?

Siehe Anlage Tabelle 2 (ohne Drucklegung).

4.3 Wie will die Staatsregierung sicherstellen, dass alle nichtstaatlichen
Orchester trotz Tarifsteigerung und damit einhergehender erhéhter
Lohnkosten alle Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter auch kiinftig den
Tarifen entsprechend bezahlen konnen?

Mafgeblich fur die Forderung sind der mit dem Férderantrag vorzulegende Wirt-
schaftsplan und das sich daraus ergebende betriebliche Defizit bzw. der tatsachliche
Unterstiitzungsbedarf. Ggf. infolge von Tarifentwicklungen im Vergleich zum Vor-
jahreszeitraum héhere Personalaufwendungen bzw. ggf. gestiegene Kiinstlerhonorare
werden von den Antragstellern im Rahmen der Kostendarstellung geltend gemacht.
Auch wenn es sich bei der staatlichen Férderung um eine freiwillige Leistung handelt,
kénnen grundséatzlich alle notwendigen und nachvollziehbar dargelegten Kosten im
Rahmen der verfiigbaren Haushaltsmittel im Férderverfahren Berlcksichtigung finden.

Ziel der Staatsregierung ist, einen durch tarifliche Steigerungen héheren Férderbedarf
auch im Rahmen von kunftigen Haushaltsaufstellungsverfahren zu bertcksichtigen.
Der Entwurf des Haushalts 2024 sieht deshalb eine entsprechende Steigerung der
Foérderansatze im Einzelplan (Epl.) 15 vor.

51 Welche Gesamtstrategie bzw. welche libergeordneten kulturpolitischen
Ziele verfolgt die Staatsregierung mit der Férderung von freien En-
sembles und Orchestern in Bayern?

Die staatliche Férderung von nichtstaatlichen (freien) Ensembles und Orchestern soll
die Rahmenbedingungen fir vielfaltige musikalische Angebote in ganz Bayern ge-
wahrleisten. Sie leistet damit einen maf3geblichen Beitrag zur Starkung und Sicherung
des Musiklands Bayern. Die Orchesterférderung im Konkreten ermoglicht ein breites
Spektrum von klassischen Sinfoniekonzerten iber spezielle Themenkonzerte fir Kin-
der, Jugendliche und/oder Senioren bis hin zu Kooperationen mit Schulen, kirchlichen
Einrichtungen, Laienchéren und -ensembles. Die geférderten Orchester wirken direkt
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in die Gesellschaft hinein und stellen einen breiten Zugang einerseits zur klassischen
Musik sicher und andererseits zu modernen, genrelibergreifenden Ansatzen (z.B.
Crossover-Programme bzgl. Jazz, Rock, Filmmusik). Auch im Bereich der Nachwuchs-
forderung spielen die nichtstaatlichen Orchester eine zentrale Rolle.

Eine starke Orchesterlandschaft, die in ganz Bayern mit ihren kulturellen bzw. kultur-
vermittelnden Angeboten Prasenz zeigt, erfordert bei den Tragern eine wirtschaftliche
Grundstabilitat. Insoweit zielt die kulturpolitische Strategie darauf ab, den institutio-
nell geférderten Orchestern mit den im Staatshaushalt bereitstehenden Férdermitteln
grundlegende Planungssicherheit zu geben und erstklassige kiinstlerische Program-
me umzusetzen.

Die freien Ensembles stehen mit ihren vielfaltigen, kreativen Aktivitaten in ganz be-
sonderer Weise flir die lebendige, offene und tolerante Kulturlandschaft in Bayern. Die
mit den bereitgestellten staatlichen Projektzuschiissen verfolgte Strategie ist dabei
insbesondere, musikalischen Veranstaltungen im ganzen Land zur Umsetzung zu ver-
helfen und den in den freien Ensembles zusammengeschlossenen Kiinstlerinnen und
Kinstlern entsprechende Méglichkeiten fur Engagements zu ermdéglichen.

5.2 Wie spiegelt sich diese Gesamtstrategie in den Férderprogrammen
der Staatsregierung, die entweder direkt oder Uber die jeweiligen
Verbénde ausgeschiittet werden, im Einzelnen wider?

Vergleiche Antworten zu den Fragen 1.2 und 2.3.

5.3 Welche Gesamtstrategie und/oder Einzelstrategien hat die Staats-
regierung, um die bestehenden nichtstaatlichen Orchester im Ver-
bund mit den Kommunen abzusichern, so wie es als Vorschlag zur
Weiterentwicklung im Bayerischen Musikplan formuliert ist (bitte
mit Angabe eines Zeitplans zu etwaigen Einzelzielen und einzelnen
Milestones, so vorhanden)?

Eine angemessene finanzielle Beteiligung der kommunalen Gebietskorperschaften
wird im Rahmen von deren jeweiliger Leistungsfahigkeit vorausgesetzt und auch ein-
gefordert. Die Orchesterlandschaft in Bayern ist kreativ und dynamisch; die staatlichen
Forderprogramme berticksichtigen auch sich wandelnde Rahmenbedingungen.

6.1 Was sind die jeweiligen vergaberechtlichen Grundlagen fiir die in
den Fragen 1.1, 1.3, 2.1, 3.1 und 4.1 genannten Férderungen?

Die rechtlichen Grundlagen fiir die Forderung ergeben sich insbesondere aus Art. 23
und 44 Bayerische Haushaltsordnung (BayHO), den hierzu erlassenen Verwaltungs-
vorschriften sowie der Selbstbindung der Verwaltung durch die jeweiligen Richtlinien,
Fordergrundsatze und Bekanntmachungen.

6.2 Vor welchen strukturellen Schwierigkeiten stehen die bayerischen
nichtstaatlichen Profiorchester und Ensembles laut Kenntnis der
Staatsregierung aktuell?

Die allgemeine Kostenentwicklung durch Inflation und steigende Honorare stellen auch
die nichtstaatlichen Orchester vor grofle Herausforderungen. AuRerdem sehen sich
die nichtstaatlichen Orchester einem veranderten Publikumsverhalten gegeniber. Das
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Publikum entscheidet sich nicht mehr so haufig wie bisher fiir starre Abonnements,
sondern entscheidet kurzfristiger Uber den Besuch einer Veranstaltung. Die nicht-
staatlichen Orchester reagieren hierauf mit gednderten Programmen. Zudem bietet
die Digitalisierung neue Mdéglichkeiten, die allerdings auch mit neuen Anforderungen
und Herausforderungen verbunden sind.

6.3 Welche Moglichkeiten gibt es fiir die in den Fragen 1.1, 2.2 und 4.2
genannten Gruppen, Unterstiitzung bei der Raumsuche und -miete
(sowohl Proben wie auch Auffiihrungsorte) zu bekommen?

Es ist Aufgabe der Kommunen, sich der Aufgabe der Bereitstellung entsprechender
Raume fir die dort beheimateten Orchester im Rahmen ihres Kulturauftrags anzu-
nehmen. Zu den konkreten UnterstiitzungsmaRnahmen auf ortlicher Ebene liegen
dem StMWK keine ndheren Detailinformationen vor.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Funote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.
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